



标题新闻

□ 习近平《在北京大学师生座谈会上的讲话》单行本出版

(据新华社)

汶川地震十周年

本报记者 李娜

午后,四川省北川老县城地震遗址,不断有前来祭奠的悼念者。《思念曲》婉转低回,人们步履缓慢。

“这里又开通了一条路,那边又得到了加固和修缮……”因为工作缘故,在过去10年中,司机师傅夏勇先后15次来到北川老县城遗址,“每一次来都会有新的变化。”

在北川县城内,原址保存的建筑,东倒西歪。20余公里之外,北川新城拔地而起。新城取名永昌镇,寓意“繁荣昌盛”。

“还好没有选择逃离”

10年之后的今天,宋波依然站在讲台上。

2008年5月12日,汶川地震摧毁了北川中学两栋5层高的教学楼,千余师生不幸遇难。

宋波当时是高二(二)班班主任。60余名学生的班级,仅有十几人幸存,阴阳两隔的,还有同在北川中学读书的儿子和正在筹备新工作的妻子。“除了身上的衣服,别的什么都没有了。”5月3日,在北川中学校园室外图书阅览室,与《工人日报》记者相对而坐的宋波回忆起那段过往。

在北川师生被转移至绵阳安置复课的818天中,他带领高三学生进行高考冲刺。到了2010年,坐落在新县城的新北川中学投入使用,他却动了离开学校的念头。

“像是撑了很久后,突然之间没了力气。”宋波如此感慨。可如果放弃喜欢的事业,自己还剩下什么?北川中学是血脉相连的家,又怎能轻易离开?宋波犹豫不决。

最终,他选择了留下。而且,有了新的三口之家。

令他欣慰的是,这10年,北川中学的发展变化很大,每年有超过98%的学生迈入大学校园。

随着汶川大地震10周年的日子越来越近,学校开始忙碌起来。宋波迎来了一批特殊的“客人”——那些地震后从母校毕业的学生们,他们中有的留在家乡,有的走上了更大的舞台。

“当年最大的期盼,就是看到美丽的今天。”说着说着,宋波红了眼眶,“还好当年没有选择逃离。其实,从头再来的人生,也并不可怕。”

“尽全力过好余生”

今年年初开始,48岁的张文莲每天都会到永昌镇汶江路的北川传习所参加竹编培训,一方面希望能够学一门手艺贴补家用,另一方面因竹编可居家完成,方便她照顾年迈的母亲。

“我学得慢,最小规格的竹编灯笼,每天也只能做六七个。”张文莲起身到桌边拿新竹条时,有些吃力。

10年前那场地震,张文莲所在的陈家坝乡损毁严重,父亲不幸遇难。最近几年,家中原本种植的药材因无力经营荒废了,丈夫常年在外务工,而她本人因患有残疾,难以寻到一份好营生。

说话间,两位乘轮椅的中年人进入培训班后直奔领取竹编材料处。培训部主任吴敏告诉记者,地震导致周边乡镇部分村民致残,虽然身有残疾,但他们都很愿意提升技能。

“对竹编我挺有信心,再练习练习,一天做出三四个没问题,每个月能有两三千元的收入。”张文莲抬头望向身边的学员,“有时候我们还相互比赛哩!”打趣的话语引起一阵笑声。

在北川经济开发区管委会,记者见到了一位年轻的创业者——32岁的刘红梅,她一头短发,谈吐干练。

当年最大的期盼,就是看到美丽的今天

中共中央印发《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》

新华社北京5月7日电 近日,中共中央印发了《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》(以下简称《规划》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《规划》强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持全面依法治国,坚持社会主义核心价值观体系,着力把社会主义核心价值观融入法律法规的立改废释全过程,确保各项立法导向更加鲜明,要求更加明确,措施更加有力,力争经过5到10年时间,推动社会主义核心价值观全面融入中国特色社会主义法律体系,筑牢全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,实现中华民族伟大复兴的中国梦,实现人民对美好生活的向往,提供坚实制度保障。

《规划》指出,推动社会主义核心价值观入法入规,必须遵循的原则是:坚持党的领导,坚持价值引领,坚持立法为民,坚持问题导向,坚持统筹推进。

《规划》明确了六个方面的主要任务。一是以保护产权、维护契约、统一市场、平等交换、公平竞争等为导向,完善社会主义市场经济法律体系,健全以公平为核心原则的产权保护制度,推进产权保护法治化。加快推进民法典各分编的编纂工作,用社会主义核心价值观观塑造民法典的精神灵魂,推动民事主体自觉践行社会主义核心价值观。二是坚持和巩固人民主体地位,推进社会主义民主政治法治化。充分发挥宪法在中国特色社会主义法律体系中的统帅作用,在宪法中体现社会主义核心价值观要求。把社会主义核心

价值观融入立法体制,从源头上确保鲜明的价值导向。全面推进以司法责任制为核心的司法体制改革,完善司法管理体制和司法权力运行机制,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。三是发挥先进文化育人化人作用,建立健全文化法律制度。完善公共文化服务和文化产业法律体系,建立健全有利于中华优秀传统文化传承发展的法律制度,完善互联网信息领域立法。四是着眼人民群众最关心最直接最现实的利益问题,加快完善民生法律制度,以保障和改善民生为重点,健全社会建设方面的法律制度,推动基本公共服务标准化、均等化、法治化。制定基本医疗卫生方面的法律,建立公平、可及、高效的基本医疗卫生服务体系。完善社会组织立法,积极规范和引导各类社会组织健康发展。五

是促进人与自然和谐发展,建立严格严密的生态文明法律制度。加快建立绿色生产和消费的法律制度,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。制定完善粮食安全等方面的法律法规,推动厉行勤俭节约,倡导珍惜粮食、节俭消费理念。六是加强道德领域突出问题专项立法,把一些基本道德要求及时上升为法律规范。制定英雄烈士保护方面的法律,形成崇尚、捍卫、学习、关爱英雄烈士的良好社会风尚。探索完善社会信用体系相关法律法规,研究制定信用方面的法律,健全守信诚信褒奖机制和违法失信行为联合惩戒机制。探索制定公民文明行为促进方面法律制度,引导和推动全民树立文明观念,推进移风易俗,倡导文明新风。

(下转第3版)

河北永清打造京南绿色生态屏障

5月7日,游客在河北永清县韩村镇骑车(无人机拍摄)。

2018年开始,河北省永清县坚持“政府主导、企业投资、群众受益、生态提升”的运作模式,重点实施“永清林海、万亩银杏”生态景观林带等八大绿化工程,计划全年造林3万亩。

同时,永清县加快与京津相关部门衔接,积极推进建立区域联防联控等工作机制,严格落实《京津冀环境执法联动工作机制》,严厉打击各类破坏环境的违法行为。探索建立多元化生态补偿机制,推动生态资源可持续利用。

新华社记者 金良快摄



上海制定行业发展计划

打响“上海制造”品牌绘制“路线图”

新华社上海5月7日电 (记者周琳 龚雯)记者7日从上海市新闻发布会获悉,上海正在制定集成电路、民用航空产业发展等行动计划,推动产业链、创新链的联动发展。这也是打响“上海制造”品牌三年行动计划中的一部分。

《全力打响“上海制造”品牌 加快迈向

全球卓越制造基地三年行动计划》已于近日发布,提出了10个专项行动。其中名品打造、名企培育、名家集聚、名园塑造这四个行动,是最核心的“标识性动作”;技术创新、品牌创响、质量创优、融合创智、集群创建以及绿色创先等“六创”,将集中围绕“四名”来开展工作。

上海市经济和信息化委员会主任陈鸣波说,打响上海制造品牌,是落实制造强国、网络强国战略的重要载体。这不仅要主动应对产业新变革,着力打造“大国重器”,代表国家参与国际竞争合作;也要顺应市场新潮流,着力创造“时代精品”,重新走进千家万户、市民心中。

名品方面,上海着力打造500项“上海制造”精品,包括着力突破集成电路、航空发动机等“卡脖子”瓶颈;名企方面,着力培育以世界一流企业、“独角兽”企业、“隐形冠军”为核心的卓越制造企业群体;名家方面,着力集聚以卓越科学家引领、卓越企业家运营、精工巧匠支撑的卓越制造人才队伍;名园方面,将加快建设以世界级品牌园区、特色产业基地为重点的区域性承载载体。

“以集成电路为例,上海目前在全国集成电路基础很好,产业链完整度高,设计、制造、装备等产业链条比较完整。”陈鸣波说,目前上海已在制定集成电路产业发展的行动计划,以便推动产业链、创新链的联动发展,形成大思路、大规划、大举措。

一线职工王俊堂潜心耕耘20余年,不断创造出——

“俊堂奇迹”

奋斗 最美职工

本报记者 杨明清
本报通讯员 宋洁

国机集团山东华源莱动内燃机有限公司装备项目组组长王俊堂,在柴油机新产品试制和非标专用设备制造领域深耕20余年,不仅练就了一身精湛的技术,还创造了一个又一个至今为莱动津津乐道的“俊堂奇迹”。他先后荣获“中央企业技术能手”“全国技术能手”“中央企业劳动模范”“山东省技术能手”“山东省首席技师”等省部级荣誉称号14项。

王俊堂1995年毕业于烟台市高级技校,并以第一名的成绩被莱动技术中心试验室看中。到了工作岗位后,他一头扎入车间,深入

一线同技术人员立项攻关。仅半年,就熟悉掌握了各类设备和关键岗位的操作技能。两年后,晋升为技师。2002年,王俊堂在莱动内燃机装试中一举夺冠。2005年,成为公司最年轻的高级技师。

王俊堂几十年如一日,上班时勤奋工作,严格控制加工装配质量,工余时间也反复练习操作;碰到技术难题,他时常晚上一个人在车间琢磨钻研。

正是凭着勤学苦练的韧劲,他学会运用二维、三维绘图软件进行设计,其论文“电控高压共轨柴油机怠速阶段排放控制的研究”获山东省机械工业协会科学技术进步三等奖、“节能环保系列车用柴油研发与产业化”获烟台科技进步奖二等奖。

公司确定要在车用发动机方向实现转型升级,并专门成立攻关组,要求工期4个月。作为主力的王俊堂,带领项目组忘我工作,不仅找到了最佳方案,使工期整整缩短了一个月,而且新研发的4L18CF机型采用电控高压共轨、EGR等技术,填补了该机型的市场空白,

为公司打造了新的利润增长点。

王俊堂曾临危受命进行490BT项目攻关,面对“必须达标,必须配套,必须上量”的“三必须”要求,他带领团队查资料、调性能,从一组组数据中找规律,从一批批零部件中搞验证,成功完成项目攻关。目前该机型成功为洛拖、福田等公司配套,并远销俄罗斯、非洲、东南亚等国家和地区,为企业创造价值2.2亿元。

在与捷克艾柯达公司、德国博世公司合作攻关四气门高压共轨的4L22CR项目中,王俊堂再次大显身手,连一起参与调试的外国专家都情不自禁竖起大拇指。由他负责设计的柴油机机体专用精镗等加工关键设备,机体月产能从5000台升至2万台;圆满完成K15、K10柴油机型机械加工、试制工作,成为欧洲标准车用柴油机全新开发的机型。

2017年,公司转型发展农业装备,王俊堂带领团队在短短4个月内完成了4DS6大蒜收获机以及大蒜收获机等农业收获机械研制

作3项。9月,大蒜收获机在内蒙古、新疆现场演示发布会上得到与会专家的一致好评。其工作效率是人工的20倍,不仅大大降低了蒜农劳动强度,而且每亩节约收获费用200多元。

王俊堂还钻研解决了机体无缸套漏油的难题,设计制造了机体加工在线试漏机,该机在加工阶段即可提前发现废品,仅此一项每年就可为公司节约80余万元。

2016年,莱动一台冷芯机体液压系统出现了故障,好几批生产厂家的维修人员束手无策,厂家的维修人员建议更换液压站,费用大概需要20万元。王俊堂主动请缨,不仅成功排除液压、PLC等方面的故障,而且集体攻关彻底解决了这一故障,令生产厂家称道。

多年来,王俊堂仅在冷芯机体维修、自动装配线改造、机器人应用等设备技改项目方面,就为公司节省费用560多万元。

在他的带动下,一个个“俊堂奇迹”还在持续上演……

小病即治 大病能救 病后可助

内蒙古杭锦旗:全民兜底医疗保险政策获点赞

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

本报记者 李玉波
本报通讯员 韩继旺

内蒙古巴彦淖尔市杭锦旗沙海镇友爱村村村民韩建林,前不久在北京做了心脏支架手术。从他的报销结算单上可以看到:基本医疗保险报销41000.19元,大病保险报销5627.42元,兜底医疗保险报销15666.17元,最终个人实际支付仅为1740.69元。

这样的结果完全出乎韩建林的意料,他感慨地说:“真要感谢有这么好的政策。起初入兜底医疗保险的时候,并没当回事儿去了解,反正就100元,费用也不高,我们就都入了,没想到关键时候还真管上大用了。”

据了解,杭锦旗进一步健全和完善困难群众医疗救助制度,在基本医保、大病保险、民政医疗救助的基础上,创新推出全民兜底医疗保险政策。贫困患者经过基本医保、大病保险、民政医疗救助和兜底医疗保险四重保障,住院最终实际报销比例达到90%以上,有效缓解了困难群众“看病难”“看病贵”问题。

在杭锦旗政务中心社保服务窗口,前来缴费和咨询的群众都为兜底医疗保险政策点赞。这个由政府主导并监督,保险公司“保本微利”的合作机制,消除了群众的后顾之忧。

特别暖心的是,特殊困难群众的兜底医疗保险缴费费用由财政承担,低保户每人200元,其中个人缴费100元,财政补助100元。重度残疾人、农村“五保户”、城镇“三无人员”、孤儿、建档立卡贫困户每人200元,由财政全额承担。此外,已经参加基本医疗保险的城镇职工、城乡居民均可投保兜底医疗保险,每人100元,自行缴费。

二道桥镇甲一村村民郭润桃自2013年患重病以来,辗转呼和浩特、银川、北京等地治疗,先后做了4次手术,家里的十几亩地全靠亲戚和村民照顾,生活极度贫困。

“因病成了贫困户,要是没有这些好政策,可能早就放弃治疗了。”面对疾病折磨的郭润桃,每每想到治疗费用有着落,心里就感到些许的安慰。“好政策给了我希望。光今年这一次就花了将近11万元,医疗保险、大病报销、民政救助后剩下的费用兜底医疗保险都给报了。”

目前,杭锦旗已经建立起基本医保为基础,大病保险为辅助,商业补充保险、医疗救助为补充的立体化医疗保险体系,有效降低了百姓看病住院的经济负担,使困难群众“小病即治,大病能救,病后可助”。

截至今年3月底,杭锦旗兜底医疗保险参保129514人,共缴纳1431.66万元。979名贫困患者得到救助,患者医疗费用总额为661万元,而患者自付费用仅有66万元,占总费用的10%。



西安开通直飞英国伦敦航线

5月7日,乘坐西安至伦敦直飞航班的乘客在登机前留影。当日,由天津航空执飞的GS7987次航班从西安咸阳国际机场飞往英国伦敦,标志着西安正式开通直飞伦敦的航班。

新华社记者 邵瑞琪